

Re-姐妹，慢走！

讀完「姐妹，慢走！」一文，百感交集。

我原本以為我對教會現況問題的評論在「教會問題一籬筐」的貼文寫到（續十二）時以為都滿出來了，就已經宣洩完了，卻發現怎麼也宣洩不完。而如上述「姐妹，慢走！」文 所描述的「信徒的流失率」逐年在加增中的問題其實已經是老問題了，根本就是炒過了又炒、快要炒乾掉的問題，但是我們教會這十幾年來卻是一樣都沒有反省改進，而且越來越糟。

原本我要以「姐妹，別走！」回應 LCH 的貼文，但對這位幾經考慮，且已忍耐很久最後下定決心要離開真耶穌教會的姐妹，我的愛面對她在信仰上所經歷的苦澀卻顯的如此的渺小而無助。

TJC 靠靈恩起家，但是要讓它續存，恐怕還需要更真誠以及更寬廣的福音內涵。我不是要唱衰教會，但是像這德國同靈家庭的離開，像我這種根本不想去把朋友帶來教會的信徒要是一多，這個教會還有什麼指望？

自閉加上虛假，會讓這個教會集體的宗教經驗不但單一而且虛弱，因（自以為是唯一有真理聖靈的得救教會）而難以繼續發展，活出有能力的信仰生命以適應和滲透這個快速變化中且多元的社會，吸引更多的人歸主，我們為了逃避潛在的危險，以為讓人知道問題的真相，就會加深裂痕，不敢面對事實，不肯向神認罪悔改，擔負責任，而漸漸失去信徒的信賴，阻撓我們發展出多元教會的潛能，最後只能發展出虛弱、蒼白甚至愚昧的福音內涵，走向偏激的道路。

當社會越來越複雜、教會的問題也越來越多的同時，如果我們還信守同樣一套簡單的邏輯（或粗糙的傳統文化）去處理問題，那些膚淺簡化的答案和錯誤的教導不但沒有辦法安慰造就信徒，反會傷害信徒，在這個事情上懶惰和自義，自私和虛假造成了同靈間的隔閡，加增罪惡，阻礙聖工的發展。我們需要教改，不管是兒童的宗教教育還是成人的宗教教育，而我們目前許多不合理且已腐化的組織規章是造成教會俗化的禍源，更是需要被根除，我們所強調的五大教義，如果光引用經文（先排除斷章取義的可能性），卻不考量生命的真實內涵，就算能整理的井井有條，講得口沫衡飛，頭頭是道，但在生活中又無法行出這些教導，享受真理所帶來的自由和美善又有什麼用呢？神要我們傳達的不是道理，而是生命，神要我們嘗試來世的權能，那是生命，不是道理，因為真理和真實是同一個字，兩者是不能分開甚至相互抵觸的。

最令人感到心痛的事是這一群躲在真理後面，藏身在組織規章保障之下，為非作歹之人所引發的教會風暴尚未平息，YM 被非法停職之事件發生已近二年，也是真相未白，就連帳目上出問題的 IA 負責人在這當今「無人能管我，無人敢告我」的體制下一樣可以「老神在在」的照居高位，繼續管錢攬權。

2013 年 3 月在美國南加州舉開的世界代表大會，與會的約 50 人中幾乎都是教會的領導人，面對問題，沒有人願意勇於為公義發聲，力求導正教會明知故犯的錯誤，實在令人失望！

「世界代表」的頭銜是一種榮銜，因為都是被聖靈充滿，智慧充足，有好名聲，是被信徒選出來管理教會事務是當監督的，但除了方言禱告聲，我們卻聽不見有什麼智慧的言語出現，有什麼聖

Re-姐妹，慢走！

靈的能力彰顯神的公義？有什麼美德可以服人？多麼令人感到沮喪。

這些人都是教會的長執傳道人，是做教導的師傅，但在生活中卻無法行出這些教導又有什麼用呢？花費巨款的會議，不是在查明真相，解決信徒質疑的提案，而是熱衷在討論如何解決使用信徒的捐款（編制預算），實在很諷刺，真的很對不起信徒的托付，也很愧對主。

我想我們因為對於這個信仰太認真，因此在花費很多時間和心力在處理及追求自我生命成長的過程中，才會容易受到這個狹隘的教會所帶來的傷害，甚至不自覺地也可能花費更多力氣在傷害教會也傷害自己。我們太想要去除包覆在真理外頭的虛偽和狹隘，卻很可能不小心把那些珍貴的核心價值也破壞了。一個不負責任的教會領導人，最後傷害到的會是自己而不只是信徒。

其實我們可以不需要一定得留在讓人感覺不舒暢和被捆綁的教會，就為了守安息，那是沒有什麼意義的，今天在組織體制下的教會對我們信徒而言，只是一個會堂，（其產權也是在總會這財團法人的名下，非屬地方教會）提供信徒聚會，彼此服事與弟兄姊妹團契的地方而已，怎樣的敬拜方式才能得神喜悅才是最重要的。

「物競天擇」，「適者生存」，我們本來就不是靠教會得救，而是靠主耶穌的救贖才有永活的生命，若某一教會選擇走在敬神愛人的道路，則興，否則則衰，她的燈台將被主從原處挪去。（啓二 5）不是被別的教會取代，就是苟且殘存，但從神觀點來看真耶穌教會，祂也許不在乎這一小撮人選擇墮落或安於不冷不熱的現狀，因為祂的靈一直都會在配得之人或別處可以大大動工，因為「神既不愛惜原來的枝子，也必不愛惜你。」（羅十一 21）

最後以一經節與德國姐妹互勉。

耶穌說：「婦人，你當信我，時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷.....,那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他」（約四 21~23）